
Nejsledovanější událostí tohoto týdne je zasedání 

Evropské rady, které probíhá ve čtvrtek 14. prosince a 

dnes, tj. 15. prosince v Bruselu. Samotnému zasedání 

Evropské rady předcházel  summit EU a zemí západního Balkánu 

ve středu dne 13. prosince, který vyvrcholil podepsáním tzv. 

Bruselského prohlášení. Prohlášení zdůrazňuje nutnost 

sbližování EU a zemí západního Balkánu v kontextu ruské agrese 

vůči Ukrajině, potvrzuje perspektivy členství západního Balkánu 

v EU a detailněji nastiňuje kroky k postupné integraci tohoto 

regionu do Unie, včetně zmínky o novém plánu růstu pro 

západní Balkán, který představila Komise na počátku listopadu 

letošního roku.  První jednací den Evropské rady se pak týkal 

dvou stěžejních témat. Prvním z nich byla střednědobá revize 

Víceletého finančního rámce 2021-2027. V nočních hodinách se 

podařilo nalézt shodu téměř všech členských států na jeho 

podobě s výjimkou Maďarska, které nadále nesouhlasí s novými 

finančními prostředky pro Ukrajinu. Bylo rozhodnuto, že k 

tomuto tématu bude svoláno mimořádné jednání evropských 

lídrů v lednu 2024. Lídři se včera také věnovali diskusi o 

rozšíření Unie. V souvislosti s tím byly schváleny závěry, v nichž 

Evropská rada rozhodla o zahájení přístupových jednání s 

Ukrajinou a Moldavskem, udělila kandidátský status Gruzii a 

navrhla zahájení přístupových jednání s Bosnou a Hercegovinou, 

jakmile dosáhne nezbytných kritérií pro členství. Na programu 

dnešního jednacího dne je diskuse k situaci na Blízkém východě 

a k bezpečnosti a obraně EU. Aktuální informace jsou průběžně 

dostupné zde. 

V úterý 12. prosince Komise přijala pracovní program 
Evropské rady pro inovace (ERI) na rok 2024, v jehož 
rámci Komise otevírá možnosti financování v celkové výši přes 
1,2 miliardy EUR. Prostředky jsou určeny pro malé a střední 
podniky a začínající podniky k vývoji tzv. deep tech inovací 
v kritických oblastech, jako je generativní umělá inteligence, 
kritické suroviny, polovodiče nebo kvantové technologie. ERI má 
podpůrnou funkci pro nedávno přijaté iniciativy jako je Zelená 
dohoda, plán REPowerEU či akt o čipech, současně však bude 
fungovat i v rámci návrhů, jejichž legislativní projednávání se 
chýlí ke konci, ať už je to návrh aktu o umělé inteligenci nebo 
návrh aktu o průmyslu s nulovými čistými emisemi. Celkově je 
v rozpočtu ERI alokováno na období 2021-2027 více než 10 
miliard EUR. Další informace jsou k dispozici zde, detailní 
pracovní program ERI na rok 2024 naleznete zde. 

Rovněž v úterý Komise představila návrh nařízení o 
usnadnění přeshraničních řešení, který má občanům Unie 
pomoci při překonávání překážek na vnitřním trhu. Jedná se 
zejména o odlišné technické normy nebo vnitrostátní správní a 
právní předpisy, které nezohledňují přeshraniční rozměr. Takové 
překážky mohou dle Komise omezovat rozvoj infrastruktury a 
fungování přeshraničních veřejných služeb. Komise zkouší 
prosadit návrh na druhý pokus, jako úpravu a doplnění svého 
návrhu z roku 2018, u něhož bylo projednávání pro velký počet 
problematických bodů fakticky zablokováno. V září 2023 přijali 
europoslanci legislativní usnesení z vlastního podnětu 
s doporučeními Komisi, která mají pomoci překonat přetrvávající 
patovou situaci. Podrobnosti jsou dostupné zde. 

V noci z úterý na středu se v samém závěru Konference 
OSN o změně klimatu v Dubaji (COP28) podařilo 
vyjednavačům EU dohodnout s ostatními zeměmi na 
urychleném odklonu od fosilních paliv. Více než stovka států 
včetně EU a ČR potvrdila cíle Pařížské dohody a nad rámec toho 

do závěrečného prohlášení COP28 prosadila historicky poprvé 
výslovný závazek o odklonu od fosilních paliv a jejich nahrazení 
čistými zdroji do roku 2050. Zvláštní pozornost byla věnována 
energetickému sektoru, kde se země shodly na urychleném 
přijetí opatření vedoucích ke snížení emisí v této oblasti o 43 % 
do roku 2030. Současně s tím by měly být globálně posíleny 
obnovitelné zdroje energie, jaderná energetika a také 
energetická účinnost. Více informací je k dispozici zde. 

Ve středu 13. prosince došlo k slavnostnímu podpisu 
modernizovaných dohod mezi EU a Chile, o jejichž podobě 
jsme detailně informovali v předchozích newsletterech. Pokročilá 
rámcová dohoda a prozatímní dohoda o volném obchodu budou 
nyní předloženy Evropskému parlamentu k finálnímu přijetí. 
Následně Rada bude moci přijmout rozhodnutí o uzavření dohod. 
Zatímco ustanovení Pokročilé rámcové dohody vstoupí 
v prozatímní platnost do ratifikace všemi členskými státy Unie, 
prozatímní obchodní dohoda bude platná ihned po jejím 
schválení chilským Národním kongresem. Detaily naleznete zde. 

Ve čtvrtek 14. prosince se podařilo Radě a Evropskému 
parlamentu po celonočním vyjednávání nalézt politickou 
dohodu k návrhu nařízení o revizi trhu s elektřinou 
(EMD). Cílem reformy je snížit závislost cen elektřiny na 
nestálých cenách fosilních paliv, chránit spotřebitele před 
cenovými výkyvy a urychlit zavádění obnovitelných zdrojů 
energie. Návrh je součástí širšího reformního balíčku uspořádání 
unijního trhu s elektřinou, který zahrnuje také návrh nařízení o 
ochraně EU před manipulací s trhem na velkoobchodním trhu 
s energií (REMIT), na jehož podobě se obě instituce shodly již 
v polovině listopadu letošního roku. Detaily dohody naleznete 
zde.  

Tento týden se rovněž uskutečnilo poslední plenární 
zasedání Evropského parlamentu v tomto roce. 
Europoslanci na plénu mj. potvrdili finální dohodu s Radou 
k návrhu aktu o kritických nerostných surovinách, která vzešla 
z listopadového závěrečného trialogu. Nařízení by mělo přinést 
méně byrokracie, více inovací v celém hodnotovém řetězci a 
podporu malým a středním podnikům. Jedním z nosných pilířů 
předpisu je také zajištění diverzifikace dovozu kritických surovin 
prostřednictvím navazování strategických partnerství se třetími 
zeměmi. Více informací je k dispozici zde.  

Příští týden v úterý 19. prosince se uskuteční také 

poslední řádné zasedání Rady pro energetiku pod 

taktovkou španělského předsednictví. Delegaci ČR povede 

ministr průmyslu a obchodu Jozef Síkela. Hlavním bodem 

zasedání bude schválení prodloužení platnosti tří krizových 

energetických nařízení, která byla přijata během českého 

předsednictví na konci roku 2022. Jedná se o nařízení o posílení 

solidarity prostřednictvím lepší koordinace nákupu plynu, 

nařízení, kterým se zavádí mechanismus korekce trhu (mj. 

umožňující tzv. zastropování velkoobchodních cen) a nařízení 

stanovující rámec pro urychlení zavádění energie 

z obnovitelných zdrojů. Komise navrhuje jejich prodloužení o 

dalších 12 měsíců. ČR jakožto hlavní vyjednavač původních 

předpisů podpoří prodloužení platnosti všech tří nařízení. 

Přejeme Vám klidné a pohodové prožití vánočních svátků 

a úspěšný vstup do nového roku! 

Odbor evropských záležitostí a vnitřního trhu  
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